KAPITOLA

Rozvaha

Funkce a obsah rozvahy

Zakon o tcetnictvi uklddd podnikatelskym subjekttim, aby prokazovaly stav svého majetku, kapi-
talu a zavazka v prehledné tabulce - rozvaze. Rozvaha je jeden z nejdilezitéjsich ucetnich vykazi,
ktery ma predepsanou formu, a musi jej sestavovat véechny subjekty, které vedou tcetnictvi, tzn.
irozpoctové a prispévkové organizace, banky, pojistovny, spolecenské organizace a cirkve.
Rozvahu miizeme definovat jako piehledné sestaveni majetku podniku - aktiv a zdroji jeho
kryti - pasiv, k ur¢itému dni. Tento den nazyvame rozvahovy den.

Aktiva i pasiva jsou v rozvaze uvedena v penéinim vyjadfeni. Vyse aktiv nebo pasiv v penéznim
vyjadfeni se nazyva rozvahovy stav.

Kazdé aktivum nebo pasivum uvedené v rozvaze slovnim oznacenim a penézni ¢astkou oznacu-
jeme jako rozvahova polozka.

Utetni jednotky sestavuji rozvahu zpravidla na konci uéetniho obdobi. Jedna se o fadnou roz-
vahu.

Béhem roku miize dojit k sestaveni rozvahy z rtiznych mimofddnych divodd, napt. pfi zalozeni
podniku (zahajovaci rozvaha), pti zdniku podniku, slouceni podniku s jinym (slu¢ovaci rozvaha),
rozsahlé $kodé na majetku apod. Jednd se 0 mimofadné rozvahy.

Casové obdobi mezi dvéma rozvahami nazyvime v téetnictvi déetnim obdobim.

m Ucetnim obdobim rozumime nepfietrzité po sobé jdoucich dvanact mésict. Miize to byt
kalendafni rok nebo rok hospodarsky, ktery za¢ind prvnim dnem jiného mésice nez ledna
(napf. od 1. dubna do 31. bfezna nasledujiciho roku). Subjekty, které chtéji pouzivat hospo-
darsky rok, musi mit svoleni finan¢niho Gfadu nebo ministerstva financi.

m Ucetni obdobi miiZe byt o tii mésice del3f pti vzniku tcetni jednotky v obdobi 3 mésicti pred
koncem kalendarniho roku nebo pfi zaniku ucetni jednotky v obdobi 3 mésicii po skonceni
kalendarniho roku (napt. Gcetni jednotka ukonéila svoji ¢innost k 28. Gnoru, ucetni obdobi
ma ¢trnact mésich).
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Schéma rozvahy
Aktiva

Rozvahak 1. 1. 201. Pasiva

1. Stala aktiva

1. Vlastni zdroje

- dlouhodoby hmotny majetek - zakladni kapital
- dlouhodoby nehmotny majetek - fondy
- dlouhodoby finan¢ni majetek - zisk

2. ObéZna aktiva

2. Cizi zdroje

- zasoby - dlouhodobé uvéry
- bankovni ucty - kratkodobé uvéry
- penize v pokladné - dodavatelé

- pohledéavky za odbératele - zaméstnanci

3. Ostatni aktiva

- statni rozpocet

3. Ostatni pasiva

AKTIVA CELKEM

Priklad 1

PASIVA CELKEM

Uetni jednotka méla k 1. 1. 201. nésledujici stav majetku a zdrojt jeho kryti:

- zakladni kapital 8570 000,- - bankovni uéty 1 500 000,-
- odbératelé 340 000,- - zaméstnanci 800 000,-
- pokladna 50 000,- - dluzné dané 400 000,-
- budovy 4720 000,- - dlouhodoby finan¢ni 500 000,-
majetek

- dodavatelé 650 000,- - rezervni fond 200 000,-
- stroje 6 400 000,- - dlouhodoby bank. Gvér 3100 000,-
- software 100 000,- - kratkodoby bank. Gvér 1 000 000,-
- Zasoby 1110 000,-
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Rozvaha ECTHHLILRE:

Resent:

Aktiva Rozvahak 1. 1. 201. Pasiva
1. Stéla aktiva 1. Vlastni zdroje

- budovy 4720 000,- | - zakladni kapital 8570 000,-
- stroje 6 400 000,- | - rezervni fond 200 000,-
- software 100 000,- | 2. Cizi zdroje

- dlouhodoby finan¢ni majetek 500 000,- | - bank. uvér dlouhodoby 3100 000,-
2. Obéznd aktiva - bank. uvér kratkodoby 1000 000,-
- Zdsoby 1110 000,- | - zaméstnanci 800 000,-
- pokladna 50 000,- | - dodavatelé 650 000,-
- bankovni acty 1 500 000,- | - dluzné dané 400 000,-
- odbératelé 340 000,-

Celkem aktiva 14 720 000,- | Celkem pasiva 14 720 000,-

Zahajovaci rozvaha

Uetni jednotka zahaji svoji ¢innost ke dni zépisu do obchodniho rejstiiku. K tomuto dni sestavuje
zahajovaci rozvahu.

Aktiva Zahajovaci rozvaha Pasiva
Pokladna 40 000,- | Zakladni kapital 200 000,-

Bézny et 160 000,-

Celkem aktiva 200 000,- | Celkem pasiva 200 000,-
Priklad 2 29

Sestavte zahajovaci rozvahu spole¢nosti s ru¢enim omezenym, kterd ma tti spole¢niky. Dohodli
se, ze zakladni vklad 200 000 K¢ splati formou penéznich prostredki, a to prvni spole¢nik vlozi
40 000 K¢ v hotovosti a dal$i dva po 80 000 K¢ slozi na bézny tcet.

Reseni:

?? Otazky a cviéeni
1. Co rozumime rozvahou a jakou funkci ma v ucetnictvi?
2. Jaké znite druhy rozvah?

3. Co je rozvahova polozka?
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[CTHILE 3 Rozvaha

4. Sestavte rozvahu podniku, ktery mél k 31. 12. nasledujici stavy majetku a zdrojt kryti:

Zakladni kapital 4333000,- Budovy 1225 000,-
Pokladna 5000,- Fond rezervni 234 000,-
Odbératelé 120 000,- Zaméstnanci 654 000,-
Dodavatelé 334 000,- Stroje 2300 000,-
Material 522 000,- Zisk 364 000,-
Bézny ucet 2050 000,- Dlouhodob. nehmotny majetek 880 000,-
Dlouhodoby bank. avér 1000 000,- Dluzné dané 183 000,-

5. Sestavte rozvahu akciové spole¢nosti ABA, ktera vykazovala tento majetek a zdroje kryti: soft-
ware 315 000 K¢&, dodavatelé 675425 K¢, zisk béZného roku 865000 K&, material 543 338 K¢,
pokladna 24000 K¢, odbératelé 346740 K¢, budovy 4230000 K¢, stroje 5234000 K¢, vyrob-
ky 560 000 K¢, nedokonc¢end vyroba 278000 K¢, dlouhodoby bankovni uvér 4000000 K¢,
rezervni fond 340000 K¢, bézny tcet 4120000 K¢, zaméstnanci 765000 K¢, kratkodoby
bankovni uvér 500000 K¢. Vypoctéte vysi zakladniho kapitalu.

Typické zmény rozvahovych stavi

Cinnosti, které ucetni jednotka pti podnikani uskutecnuje, oznacujeme jako hospodarské operace.
Jsou to napiiklad uzavirani kupnich smluv, vyplaty mezd, piikazy do banky, vydej materialu ze
skladu apod. Hospodarské operace jsou doloZeny riznymi doklady (kupni smlouvy, pracovni
smlouvy). Ty hospodarské operace, které jsou dolozeny tcetnimi doklady, se stavaji Gcetnimi
pripady. Ucetnictvi zachycuje stav a pohyb majetku a zdrojt kryti, dochazi k neustdlym zménam
ve stavu a struktufe aktiv a pasiv v rozvaze.

Na prikladu si ukdzeme, jak se zméni vychozi rozvaha po ¢tyfech zédkladnich zméndach ve stavu
aktiv a pasiv, které mohou v ucetnictvi nastat.

Priklad 3

Podnik vykazoval k 1. 1. 201. tento majetek a zdroje kryti: (v tis. K¢)

Aktiva Rozvahak 1. 1. 201. Pasiva
Dlouhodoby hmotny majetek 1 200,- | Zakladni kapital 1 600,-
Material 540,- | Bankovni uvéry 250,-
Bézny ucet 150,- | Dodavatelé 150,-
Pokladna 10,-

Odbératelé 100,-

AKTIVA celkem 2 000,- | PASIVA celkem 2 000,-
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Rozvaha ECTHHLILRE:

Uéetni pFipady

1. Dodavatel ndm dodal material za K& 275 000,-. Soucasné jsme dostali na tuto ¢astku fakturu.

Tento ucetni pripad znamena, ze dojde ke zvySeni stavu materidlu a zaroven se zvysi i nase
zévazky vii¢i dodavatelim. Zvysila se aktiva i pasiva. (Udaje v tabulkach jsou v tis. K¢&).

+ A +P

Materidl na skladé + 275,- | Dodavatelé + 275,-
Celkem + 275,- | Celkem + 275,-
Aktiva Rozvaha po 1. Gi€etnim piipadu Pasiva
Dlouhodoby hmotny majetek 1 200,- | Zakladni kapital 1 600,-
Material 815,- | Bankovni uvéry 250,
Bézny udet 150,- | Dodavatelé 425,
Pokladna 10,-

Odbératelé 100,-

AKTIVA celkem 2 275,- | PASIVA celkem 2275,-

2. Odbératel nam poukazal na na$ bézny ucet na tthradu nasi pohledavky K¢ 60 000,- podle

vypisu z bézného uctu.

Po thradé odbératele se nase pohledavky vii¢i nému snizi. Pohledavky jsou aktiva, dojde tedy
ke sniZeni aktiv. Zdroveii nim ale ptibudou penize na nasem uctu, které ndm poukazal odbé-
ratel. Vime, Ze bézny ucet je také aktivum. Najednou doslo ke snizeni a zdroven ke zvyseni
aktiv, pasiv se tato zména viibec nedotkla. Opét je zachovana rovnovaha rozvahovych stavil.

-A P 74dnd zména

+A

Odbératelé - 60,-

Bézny ucet + 60,-

Celkem 7adna zména | Celkem 7adnd zména
Aktiva Rozvaha po 2. ti¢etnim piipadu Pasiva
Dlouhodoby hmotny majetek 1 200,- | Zakladni kapital 1 600,-
Material 815,- | Bankovni uvéry 250,-
Bézny ucet 210,- | Dodavatelé 425, -
Pokladna 10,-

Odbératelé 40,-

AKTIVA celkem 2 275,- | PASIVA celkem 2 275,-
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[CTHILE 3 Rozvaha

3. Spldcime dodavatelim ¢ast dluhu ve vysi 75 000 K¢ z nadeho bézného tétu, podle vypisu
z bézného uctu.

Timto uletnim pripadem dojde ke snizeni zdvazka vidi nasim dodavatelim. Zavazky jsme
uhradili penézi, které mame na bézném ucétu. Doslo tedy k ubytku aktiv, protoze bézny tucet

je aktivum, a zaroven k ubytku pasiv, protoze dodavatelé jsou pasivum.

-A -P

Bézny ucet - 75,- | Dodavatelé —75,-
Celkem — 75,- | Celkem - 75,-
Aktiva Rozvaha po 3. G€etnim piipadu Pasiva
Dlouhodoby hmotny majetek 1 200,- | Zakladni kapital 1 600,-
Material 815,- | Bankovni uvéry 250,-
Bézny ucet 135,- | Dodavatelé 350,-
Pokladna 10,-

Odbératelé 40,-

AKTIVA celkem 2 200,- | PASIVA celkem 2 200,-

4. Banka nam poskytla dalsi provozni uvér a podle vypisu z Gvérového uctu z néj zaplatila nase-
mu dodavateli K¢ 50 000,-.
Po tfetim ucetnim pripadu ziistavaji nase zavazky vicéi dodavatelim stile jesté vysoké.
Provedeme thradu dal$i dodavatelské faktury, ne vSak nasimi penéznimi prostredky, ale
zvy$ime si uvér u banky. Dojde tak ke zvy$eni dluhu vici bance (zvy$eni pasiv) a zdroven
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ke snizeni dluhu vi¢i dodavatelim (sniZeni pasiv).

A 74dnd zména +P
-P
Bankovni Gvér + 50,-
Dodavatelé - 50,-
Celkem 7adna zména Celkem 7adnd zména
Aktiva Rozvaha po 4. Gcetnim piipadu Pasiva
Hmotny dlouhodoby majetek 1 200,- | Zakladni kapital 1 600,-
Material 815,- | Bankovni uvéry 300,-
Bézny ucet 135,- | Dodavatelé 300,-
Pokladna 10,-
Odbératelé 40,-
AKTIVA celkem 2 200,- | PASIVA celkem 2 200,-




Rozvaha ECTHHLILRE:

Na zavér si shrneme uvedené moznosti ve stavu aktiv a pasiv:

1. + A +P
2. +A
-A

3. -A -P

4. +P

-P

I kdyz doslo ke zménam rozvahovych stavii i zménam v souctech aktiv a pasiv, plati zakladni
zasada: rozvaha musi zdstat vyrovnana. Soucty aktiv a pasiv se musi rovnat.

Ulohy

1. Podnik mél k 1. 1. tento stav aktiv a pasiv:
Bankovni ucty 550 000,-
Dlouhodoby majetek 1235 000,-
Dodavatelé 330 000,-
Odbératelé 180 000,-
Penize v pokladné 25 000,-
Material 200 000,-
Zaméstnanci 230 000,-

Sestavte rozvahu, urcete vysi zakladniho kapitalu a zaznamenejte v rozvaze tyto zmény:

1. Odbératel poukdzal na nd$ bankovni )cet 150 000,-
2. Zaplatili jsme dodavateltim ¢ast dluhu z bézného Gcétu 180 000,-
3. Do pokladny jsme vybrali z banky na mzdy 230 000,-
4. Zaméstnanciim jsme vyplatili mzdy 230 000,-
5. Nakoupili jsme materidl od dodavateld a prevzali na sklad 60 000,-

2. Urcete, kterych rozvahovych stavii se dotknou tyto ucetni ptipady:

nakup materidlu za hotové a jeho prevzeti na sklad;
uhrada pohledavky odbératelem na na$ bankovni tcet;

dodavateli jsme uhradili dluh z bankovniho tvéru;

nakoupili jsme pocita¢ v hotovosti;
vybrali jsme do pokladny penize z bankovniho tctu;
splatili jsme ¢ast avéru z bankovniho uctu;

splatili jsme ¢ast dluhu dodavateliim z bankovniho G¢tu;

L 2R R K R SR 2R 2R R 2

Rozpis rozvahy do G¢to

faktura od dodavatele za stroj, ktery jsme prevzali do pouzivani;

ptisla faktura od dodavatele za materidl, ktery jsme prevzali na sklad.

Pii velkém poétu hospodarskych operaci nelze po kazdém ucetnim ptipadu ménit rozvahu.
Rozvaha umoziuje vykazovat stav majetku a zdroju kryti k ur¢itému dni, ale neumoznuje sledo-
vani ekonomickych jevii a procesti v pohybu tak, jak vznikaji a neustéle se méni.
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[CTHILE 3 Rozvaha

Proto pro kazdé aktivum a pasivum zakldddme samostatnou ptehlednou tabulku, kterd vznikne
rozpisem rozvahy. Této tabulce fikdme ucet. V praxi predstavuje acet skute¢né tabulku, kterou
bychom mohli znazornit napt. nasledovné:

Nézev u¢tu: Dodavatelé
Pol.| Doklad |Datum Text MD D Zustatek
MD D
1. 1.1. |Poc¢. stav 180 000
2. |Fal8 7.1. |Nakup mat. 35000 215000
3. | Vypis1 8.1. |Uhrada 55000 160 000
4. |Fal9 9.1. |Nakup 80 000 240 000
plynu

Uéet a jeho podstata

Utet je tedy tabulka, kterd mé dvé strany. Pro $kolni tcely budeme pouzivat jednodussi tabulku
ve formé pismena T.

Nazev uctu
Strana: Ma dati (MD) Strana: Dal (D)
Leva Prava
Dluznickd Véritelska
Debetni Kreditni
Zapisy na vrub Zapisy ve prospéch

Uz vime, Ze podnik pti svém hospodateni sleduje stav a pohyb majetku, tj. aktiv, a zdroju kryti, tj.
pasiv. Rozpisem levé strany rozvahy do G¢tli ndm vzniknou uéty aktivni (majetkové) a rozpisem
pravé strany ucty pasivni (U¢ty zdroji kryti). Na kazdém uétu zachycujeme pocateéni stav, pri-
rtistky a ubytky a stav konecny.
Kromé téchto uctd pouzivame jesté ucty vysledkové a podrozvahové, se kterymi se sezndmime
pozdéji.
Uéty aktiv
Pocatecni stav (mozno pouzivat i vyraz pocatecni zustatek) aktivniho ucétu zapisujeme na levou
stranu, tj. stranu Ma dati, protoZe aktivum je v rozvaze také na levé strané.

Prirastky zaznamenavame na stranu Ma dati.

Ubytky zaznamenavame na stranu Dal.

Konec¢ny stav je na stejné strané jako stav pocateni, na strané Ma dati.
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Rozvaha ECTHHLILRE:

Ma dati Nazev uctu Dal

Schéma uctu aktiv

Pocateéni stav
+ Prirtstky - Ubytky

Kone¢ny stav

Uéty pasiv

Pocatecni stav zapisujeme na stranu Dal, protoze i v rozvaze jsou zdroje kryti na strané pravé.
Prirastky zaznamenavame na stranu Dal.

Ubytky na stranu Ma dati.

Konecny stav je na stejné strané jako stav poc¢ate¢ni, na strané Dal.

Schéma uctu pasiv

Ma dati Nazev uétu Dal

Pocatecni stav
- Ubytky + Piirtstky
Konecny stav

. -

Uétovani na Gétech aktiv a pasiv

Priklad 4

Utetni jednotka vykazuje v rozvaze k 1. 1. stav penéz v hotovosti K& 20 000,-.
1. 2. 1. Vybirame z pokladny K¢ 500,- na drobny nakup materialu.
2. 3. 1. Pfijimdme K¢ 10 000,- od naseho zakaznika za sluzby.
3. 5. 1. Prijiméame do pokladny K¢ 50 000,- na vyplatu mezd.
4. 6. 1. Vyplata mezd K¢ 50 000,-.

Reseni

Pokladna
PS 20 000,-
2. ptijem do pokladny 10 000,- | 1. ndkup materialu 500,-
3. ptijem do pokladny 50 000,- | 4. vyplata mezd 50 000,-
KS 29 500,-

Ucet Pokladna je aktivnim uétem a sleduje stav penéz v hotovosti.

PS aktivniho u¢tu jsme zaznamenali na stranu MD. Pfijem penéz do pokladny znamenad prirtstek
aktiv a piirtstky aktivniho G¢tu zapisujeme na stranu levou. Ubytky aktivniho tétu Gétujeme
na stranu Dal.
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#4 Piiklad 5

Utetni jednotka vykazuje k 1. 1. stav svych zdvazkt vii¢i dodavatelim ve vysi K& 50 000,-.
1. 2. 1. Uhradili jsme dodavateliim K¢ 8 000,-.
2. 3. 1. Dosla faktura za material K¢ 15 000,-.
3. 4. 1. Dosla faktura za energii K¢ 40 000,-.
4
5

. 4. 1. Provedli jsme thradu K¢ 12 000,-.
5. 1. Provedli jsme tthradu K¢ 4 000,-.

Reseni
Dodavatelé
PS 50 000
1. Uhrada 8 000,- | 2. Faktura piijata 15 000,-
4. Uhrada 12 000,- | 3. Faktura pfijata 40 000,-
5. Uhrada 4 000,-
KS 81 000,-

Uéet Dodavatelé je pasivnim uctem a zaznamendvame na ném stav a pohyb nasich zévazka viici
dodavateliim, které vyplyvaji z nakupu rtizného druhu majetku nebo sluzeb.

Protoze Dodavatele uvadime v rozvaze na pravé strané bilance, zatictovali jsme pocatedni stav také
na pravou stranu, tj. na stranu Dal. V8echny pfirtstky pasivniho G¢tu jsou zaznamenany na strané
Dal. Faktury pfijaté znamenaji zvyseni naseho zavazku (tthrada bude provedena pozdéji). Naopak
uhradou faktury se nase dluhy vic¢i dodavateltiim sniZi.

Obraty a zistatky na Gétech

Béhem tucetniho obdobi G¢tujeme penézni ¢astky na stranu MD nebo Dal G¢t. Soucet téchto
penéznich castek, které jsme uctovali béhem tcetniho obdobi bez pocate¢niho stavu, nazyvame
obrat. Soulty ¢astek na strané Ma dati predstavuji obrat strany MD, soucet ¢astek na strané D je
obratem strany Dal.

Koncem tcetniho obdobi vypocitavaime kone¢né ztistatky (konecny stav) na uctech.
Konecny stav aktivniho uctu = Pocatecni stav + obrat strany MD - obrat strany Dal.
Konecny stav pasivniho actu = Pocatecni stav + obrat strany Dal - obrat strany MD.
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